$\alpha$ 

Ш

Ш

Z

### 人大決定不可挑戰 反對派須改弦易轍

全國人大常委會通過第六屆立法會繼續履行職責的 決定,爲解決立法會選舉推遲一年後的空缺安排提供 不可挑戰的憲制法律基礎,消除了影響立法會正常運 作和本港社會穩定發展的不明朗因素,爲特區政府保 障市民健康安全和選舉公平公正的決定保駕護航,再 次彰顯中央對香港毫無保留的關愛支持。反對派議員 回應。當下,香港社會各界都要以大局爲重,摒棄 應體會、珍惜中央的良苦用心,摒棄對抗心態,深刻 反省,改弦易轍,做對國對港盡職盡責的忠誠反對 派,與特區政府和全社會攜手努力,戰勝疫情,恢復 智抉擇

特區政府因應本港疫情嚴峻,引用緊急法推遲立法 會選舉一年,有關處理立法會空缺的問題提請中央決 定。人大常委會依據憲法和基本法的規定,在廣泛聽 取特區政府和社會各界意見的基礎上,決定現屆立法 會繼續履職至少一年。人大常委會的決定具有最高法 律效力,任何人包括本港法院無權挑戰。可以說,人 大常委會對解決立法會空缺問題一錘定音,發揮了止 治秩序,最大程度減少社會震動,以便本港集中精力 做好當前最緊迫的防疫工作。

正常運行,所謂「偏幫建制派選舉」的陰謀論根本站 事,推遲選舉是對市民安全健康高度負責,亦充分保 障那些因爲疫情緣故無法參與投票人士的公民權利, 確保選舉公平公正。全國人大常委會的決定,實事求 是,光明正大,沒有任何「政治動機」。

人大常委會的決定,解決了香港自己不能解決的 持。回顧香港回歸以來,無論抵禦國際金融危機的 反而反、有破壞無建設的反對派。

措施支持香港走出經濟困境、改善民生,還是制定 重要法律幫助香港平息亂局,重回發展正軌,中央 總是在關鍵時刻幫助香港解決各種難題,個中苦 心,每個香港人都應該用心體味,倍加珍惜,盡力 爭鬥内耗,同心協力打好抗疫戰,讓香港盡快走出 逆境,重新出發

但值得注意的是,在人大常委會決定公布不久,反 經濟改善民生。這才是符合政治倫理和民心民意的明 對派立法會議員發表聯合聲明,指稱人大常委會的決 定與基本法第69條的規定相違背,未來1年議會不復 有民意授權云云,有抗爭派更煽動反對派議員採取集 體杯葛行動。全體立法會議員至少延任一年,連早前 被DQ立法會參選資格的四名反對派議員都能順利繼 續履職,足以顯示中央以抗疫救人的大局爲重,對曾 經挑戰基本法和中央權威的反對派議員既往不咎,希 望反對派議員在香港的艱難時刻,識大體、顧大局, 與港人同舟共濟、共度時艱、聚焦抗疫,爲本港早日 息紛爭的決定性作用,有力維護香港的憲制秩序和法 恢復經濟、改善民生創造有利條件。這是對香港整體 利益和廣大港人利益的最大關顧。

回顧過去四年立法會會期,反對派議員拉布流會變 人大常委會的決定完全是爲保障香港防疫抗疫需 本加厲,包括騎劫內會長達半年,癱瘓施政、損民福 要,確保特區政府正常施政、立法會和整個香港社會 祉;在修例風波中煽動甚至參與違法活動,充當黑暴 「保護傘」,支持、參與「攬炒香港」的惡行,如果 不住腳。抗疫救人、控制疫情,是本港當前的頭等大 放在當前香港國安法實施的環境下,很可能已被繩之 以法。如今中央既往不咎,在憲法和基本法的基礎上 允許全體立法會議員繼續履職至少一年,反對派議員 絕對應該珍惜機會,痛改前非,認真思考如何發揮作 爲立法會議員配合、推動、監督政府施政的正常職 能,尊重法治、遵守議事規則,盡忠職守,保障議會 問題,再次展示中央對香港的高度關愛和堅定支 和政府正常高效運作,對選民和香港負責,不再做爲

## 外力美化黎智英只為延續反中亂港

政客氣急敗壞連發謬論, 顚倒是非美化黎 智英爲「民主自由鬥士」,粗暴干預中國 内政和香港内部事務。黎智英長期勾結外 法生效後依然不知收斂,頂風作案,警方 將其繩之以法,維護國家安全,重振法治 塗脂抹粉,不過是爲煽動黎智英及攬炒派 繼續替其賣命,延續反中亂港的險惡圖

對於黎智英等人被捕,美國副總統彭 斯、國務卿蓬佩奧發文指事件是「剝奪香 港的自由、侵蝕港人的權利」,稱爲「嚴 黑,根本是無中生有,目的只在轉移視 重侵犯及侮辱全球熱愛自由的人」;英國 首相約翰遜發言人亦稱黎被捕「證明國安 法被當成箝制異議的藉口」云云。根據國 港國安法實施後的行爲,在任何法治國 安法拘捕黎智英,是消除香港危害國家安 全的重大隱患,這是香港事務、中國内 政,美英政客無權過問。正如外交部發言 人嚴正指出,中央支持特區執法機構依法 履職盡責,一些國家對中國依法維護自身 國家安全的正常之舉説三道四,這些政治 量,以黑金操縱選舉,作惡多端,是破壞 謊言毫無事實依據。

法律界人士指出,黎智英長期勾結境外 仇恨,煽動颠覆國家政權,種種惡行在香 智英及攬炒派的最大靠山,更加證明黎智 港國安法實施後並未收斂。黎智英高調爲 英勾結外力、干犯國安法不容抵賴。美國 在立法會內取得逾半議席,以癱瘓議會和 亂港的最後價值。

被捕,大快人心,但美英和部分西方國家 忌憚散播反對國安法的言論,更涉嫌資 助極端組織挑戰政權、尋求外國對香港 事務進行干預。黎智英在國安法通過後 頂風作案,警方拘捕他沒有違背「不溯 部勢力煽動黑暴、操縱選舉,在香港國安 及既往」的法治原則,完全是黎智英咎 由自取。

在拘捕黎智英的行動中,警方已按法律 秩序,完全依法辦事,不容外部勢力指手 規定和程序向法庭申請搜查令,並依照搜 畫腳、說三道四。敵對勢力政客替黎智英 查令授權在多個地點進行搜查,針對違法 行為進行蒐證。警方曾到黎智英旗下的傳 媒機構進行蔥證,其間多次出示搜查令, 供相關機構人員及律師代表審視。警方的 拘捕、蔥證嚴格依法辦事,對警方所謂 「濫用權力、打壓新聞自由」的指控抹 線、爲黎智英開脱罪責。

有法必依是基本法治原則,黎智英在香 家,都是要受到法律制裁的。可笑的是, 彭斯竟然聲稱:「對黎智英堅持民主、權 利與港人自治,深受鼓舞」;蓬佩奥更吹 捧黎智英是「爲香港人爭取自由的愛國 者」。黎智英包庇縱容黑暴打壓正義力 本港民主自由的罪魁禍首。彭斯、蓬佩奥 將罪人捧爲英雄,替黎智英臉上貼金,令 勢力,乞憐外國制裁香港,持續挑動社會 人反胃,這更加證明美國反華勢力就是黎 「攬炒派初選」作宣傳,支持「攬炒派」 反華政客美化黎智英,只是想榨取其反中

# 界香港特區正常運轉的必要決定

關於《國務院關於提請全國人民代表大會常務委員會 就香港特別行政區第六屆立法會繼續運作作出決定的議案》的說明 (2020年8月8日在第十三屆全國人民代表大會常務委員會第二十一次會議上)

國務院港澳事務辦公室主任

受國務院委 香港文匯報訊 託,國務院港澳事務辦公室主任 夏寶龍在第十三屆全國人民代表 大會常務委員會第二十一次會議 上,對《國務院關於提請全國人 民代表大會常務委員會就香港特 別行政區第六屆立法會繼續運作 作出決定的議案》作了說明,新 華社昨晚全文播發如下:

全國人民代表大會常務委員會:

我受國務院委託,現對《國務院關於提 請全國人民代表大會常務委員會就香港特 別行政區第六屆立法會繼續運作作出決定 的議案》作以下説明。

#### 一、關於香港特別行政區立法 會正常換屆選舉受影響的情況

香港特別行政區立法會是香港特別行政 區的立法機關。《中華人民共和國香港特 別行政區基本法》(以下簡稱基本法)第 六十九條規定:「香港特別行政區立法會 除第一屆任期為兩年外,每屆任期四 年。」香港特別行政區第六屆立法會任期 至今年9月30日屆滿。今年6月12日,香 港特別行政區行政長官林鄭月娥依法指定9 月6日為第七屆立法會換屆選舉的舉行日 期。隨後,香港特別行政區選舉管理委員 會公布《立法會選舉活動指引》,並指定7 月 18 日至 31 日為立法會換屆選舉提名期。

今年7月初以來,香港特別行政區暴發新 一輪新冠肺炎疫情。截至8月7日零時,全 港累計確診病例3,938例,其中本地確診病 例2,874例,受感染人士遍布香港多個區域 和行業,且有接近一半個案感染源頭不 明。特別是7月22日至8月2日,連續12天 每日新增確診病例均過百例。面對新冠肺 炎疫情,香港特別行政區政府迅速行動, 採取了加強病源追蹤、加大邊境管制、嚴 格控制公共場所聚集、收緊豁免檢疫安排 等一系列更為嚴格的防疫抗疫措施,但疫 情仍然在社區急速擴散、持續蔓延,防疫 形勢極為嚴峻。公共衞生專家認為,此輪 新冠肺炎疫情出現社區大暴發的風險不斷 增大,而且短期內難以消失。如果每日新 增病例過百的情況持續數周,香港的公立 醫院系統將瀕臨崩潰。

新一輪新冠肺炎疫情對立法會換屆選舉



■國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍在第十三屆全國人民代表大會常務委員會第二十一次會議上,對《國務院關於提請全國人民代表大會 常務委員會就香港特別行政區第六屆立法會繼續運作作出決定的議案》作了說明。圖為會議現場。 新華社

的正常舉行造成嚴重衝擊。一是由於投票 日預計將有超過300萬選民到615個投票站 投票,而投票站空間小,屆時難免在投票 站內外出現人群聚集的情況,交叉感染的 風險非常高。二是由於特別行政區政府從7 月29日起實施禁止兩人以上人群聚集的防 控措施,導致候選人難以開展競選活動, 爭取選民支持。三是據國家移民局統計, 近3個月滯留內地的港人有52.7萬,他們將 難以在投票日返回香港投票。同時,今年 年初以來,有數以萬計赴海外的香港選民 因為疫情和有關防控措施而滯留當地,也 將同樣失去投票機會。四是香港特別行政 區登記選民中逾60萬年齡超過71歲的長者 選民,是新冠肺炎疫情的易感人群,他們 可能基於健康考慮而放棄投票。香港許多 政團、社團和社會人士認為,在上述因素 的綜合作用下,如期舉行選舉不僅很難確 保公平、公開,而且會加大新冠肺炎病毒 傳播風險,危及選民、支持者和投票站工 作人員的生命健康和安全。他們紛紛呼籲 特別行政區政府借鑒世界上許多國家和地

區的做法,依法推遲第七屆立法會選舉。

在此情況下,為保障市民的身體健康和 生命安全,保障立法會選舉的參與度和公 平公正, 並避免妨礙立法會按年度周期處 理事務和擾亂選舉周期,7月28日,香港特 別行政區行政長官會同行政會議根據香港 特別行政區《緊急情況規例條例》,決定 暫停實施香港特別行政區《立法會條例》 中有關「押後立法會選舉不得超過14天」 的規定,將第七屆立法會選舉推遲一年。

#### 二、國務院提請全國人民代表 大會常務委員會作出決定的有 關考慮

7月28日,林鄭月娥行政長官向中央人民 政府呈送了《關於香港特別行政區2020年 立法會換屆選舉押後事宜的報告》,報告 了行政長官會同行政會議所作的推遲第七 屆立法會選舉一年的決定,行政長官還請 求中央人民政府對於立法會選舉推遲後如 何處理立法機關空缺問題,提請全國人民

代表大會常務委員會作出相關決定。

國務院認為,行政長官會同行政會議依據 《緊急情況規例條例》作出推遲第七屆立法 會換屆選舉的決定,法律依據充分,符合當 前香港疫情發展的實際情況,有利於保障公 共安全和選舉的公平公正,符合公眾利益, 是必要的、恰當的。國務院已於7月29日向 林鄭月娥行政長官表明對行政長官會同行政 會議所作有關決定的支持。

林鄭月娥行政長官在報告中還請求中央人 民政府提請全國人民代表大會常務委員會就 香港特別行政區第七屆立法會選舉推遲情 況下立法機關空缺問題作出相應安排,為 第六屆立法會繼續運作提供憲制依據。我 們認為,根據基本法第四十三條,行政長 官作為香港特別行政區的首長,代表香港 特別行政區對中央人民政府負責,其就香 港特別行政區出現的立法會正常換屆選舉受 到影響的憲制問題向中央人民政府提交報告 並提出有關建議是適當的。由全國人民代表 大會常務委員會就有關問題作出決定也是必 要的:一是根據基本法第六十九條關於立法

會正常任期每屆四年的規定,第六屆立法會 任期至今年9月30日結束。在香港現行有關 法律規定下,行政長官有權決定推遲第七屆 立法會選舉,但無法解決第七屆立法會選舉 推遲後出現的立法機關空缺問題,必須由全 國人民代表大會常務委員會從憲制層面解 決。二是全國人民代表大會常務委員會有權 力也有責任對基本法實施過程中遇到的憲制 問題以適當方式予以解決。全國人民代表大 會常務委員會的有關決定將為香港特別行政 區第六屆立法會繼續運作提供堅實的法律基

#### 三、議案的主要内容及說明

國務院提請全國人民代表大會常務委員 會作出決定的議案的內容包括:一是明確 2020年9月30日後香港特別行政區第六屆 立法會繼續運作; 二是第六屆立法會繼續 運作的時間不少於一年,直至第七屆立法 會任期開始為止。

議案建議明確2020年9月30日後香港特 別行政區第六屆立法會繼續運作,旨在解 決推遲第七屆立法會選舉引起的立法機關 空缺問題,確保立法機關正常運作、特別 行政區政府有效施政和社會正常運轉。根 據基本法第七十三條規定,香港特別行政 區立法會行使重要職權,包括制定、修改 和廢除法律,審核、通過財政預算,批准 税收和公共開支等。如果立法機關在相當 長時間內空缺,將對特別行政區政府施政 和社會穩定帶來極為嚴重的不利影響。明 確香港特別行政區第六屆立法會繼續運 作,可以避免出現上述情況。

議案建議明確第六屆立法會繼續運作不 少於一年,直至第七屆立法會任期開始為 止,既是與行政長官會同行政會議將第七 屆立法會選舉推遲一年的決定相銜接,也 考慮到為香港特別行政區根據疫情發展情 況和有關工作需要延長立法會選舉日期預 留空間。

此外,根據基本法第六十九條關於「香 港特別行政區立法會除第一屆任期為兩年 外,每屆任期四年」的規定,建議全國人 民代表大會常務委員會在有關決定中明 確,香港特別行政區第七屆立法會依法產 生後,任期仍為四年。

總之,全國人民代表大會常務委員會對 第六屆立法會繼續運作事宜作出決定,對 於確保香港特別行政區政府施政和社會正 常運轉、保持香港的繁榮穩定,是十分必

議案和以上説明是否妥當,請予審議。

(註:大題為編者所加)